

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 11 DE SETIEMBRE DE 1853.

Espíritu de la prensa.

ORIENTE.

Después de la nota del *Monitor* anunciando la aceptación de las proposiciones de Viena por la Puerta, debemos considerar como definitivamente terminada la cuestión de Oriente; la paz no será turbada, y si no surgen en breve nuevas dificultades es inútil decir que nos felicitamos de este resultado. Quiera Dios que la Europa sepa aprovecharse en este momento de descanso para ocuparse de la verdadera cuestión de Oriente, es decir, del porvenir del imperio otomano y de la regeneración del suelo de Constantinopla, que no está destinado para ser eternamente poseído por un pueblo bastardo, al cual es en vano que traten de dar la vida que le abandona los esfuerzos de la civilización.

Lo que bien ó mal se ha obtenido, gracias á los esfuerzos de la diplomacia, no es más que el mantenimiento de un precario *statu quo*, y el *statu quo* que puede ser bueno para ciertos pueblos de Occidente, no es practicable cuando se trata del Oriente; así lo reconoce el mismo M. Saint Marc Girardin que poco ha conservaba aun la ilusión de infiltrar en el descrepito cuerpo otomano la civilización europea.

Aquel publicista se espresa en estos términos, oponiendo entre sí dos políticas de Occidente y la política de Oriente:

«A la política europea oponemos la política oriental, y la razón es esta: el Oriente no está constituido; cada día se convierte en una escepcion mas grande y notable de la civilización de Europa, y esta escepcion es una causa de turbulencias en Oriente por el descontento y pretensiones que inspira, y en Occidente por los generosos deseos que hace nacer; el Oriente trata de constituirse de un modo análogo á la Europa; mas como segun enseña la historia de los pueblos no pueden constituirse sino con grandes penas y sacudimientos, de aquí que la política oriental está llena de eventualidades, en una palabra, es una política de guerra. Por el contrario la política europea es una política de paz, en cuanto la Europa se halla constituida, en cuanto tiene en todas partes un régimen social y político mas ó ménos conforme con la civilización. La Europa teme cuanto puede turbarla, adora el *statu quo* y desea que se conserve en todas partes, aun en Oriente, aunque el estado de Oriente no lo permita por mas tiempo.

El estado del Oriente no se presta al *statu quo*, y cada gobierno europeo, segun los acontecimientos, trata de hacer prevalecer una combinacion que le dé una nueva forma y que le haga revivir. La regeneracion del Oriente y su entrada en el círculo de la civilización europea es la gran obra de nuestro siglo, es la piedra filosofal que estamos condenados á encontrar. Ó el Occidente europeo morirá reemplazándole el Occidente americano, ó el Occidente europeo vol-

verá el movimiento y la vida á su hermano de Oriente; por tanto tiempo impotente y parálitico; ó le daremos la vida ó nos dará la muerte; es necesario que viva como nosotros ó que nosotros muramos como él.»

En efecto, esta es la cuestión; pero ¿cómo resolverla?

La regeneracion del Oriente por sí misma como la desean la mayor parte de los publicistas, ¿es practicable á no ser con la espulsion del elemento musulman y la completa emancipacion de las poblaciones cristianas?

¿No es una quimera la esperanza de fundar algo estable manteniendo el uno frente del otro dos elementos tan distintos como son el cristiano y la decrepita civilización del Coran?

La Rusia lo entiende de otro modo y esto constituye su fuerza en Oriente.

La Rusia amenazando al islamismo solo se dirige al elemento cristiano; la Rusia será lógicamente la que triunfe con gran detrimento de la independencia europea si las demas potencias no saben á su vez regenerar aquel país con los únicos elementos capaces para ello.

Sobre este punto debe establecerse la rivalidad con aquella potencia; á la lenta absorcion que quiere ejercer sobre el Oriente cismático, debemos oponer incansantes y eficaces esfuerzos para la emancipacion de los católicos. (*Ancora.*)

Noticias nacionales.

BARCELONA 11 DE SETIEMBRE.

Se nos ha asegurado que casi toca á su término el edificio destinado para talleres del ferrocarril del Norte que se está construyendo en el Clot. Dichos talleres contienen ya algunos coches recién llegados de Inglaterra para servicio de aquella via ferrada; y se dice que dentro de pocos dias quedará practicable el paso del desmonte hecho en San Andres.

— Parece se ha decidido la construcción de la proyectada carretera de Rosas á Figueras, medida que si se lleva á cabo será de sumo beneficio para el Ampurdán.

— Uno de nuestros colegas asegura que sube á ciento el número de los perros que sucumbieron el dia 30 á los efectos de la estrigina; de modo que el total de las víctimas de la raza canina, asciende ya á 720 en la presente estacion; sin embargo dicha raza pulula sin diferencia notable por nuestras calles y plazas.

— Se han anunciado las oposiciones para la provision de dos cátedras, una de Teneduría de libros de la Escuela de Comercio y Náutica, de la Coruña. Las solicitudes de los aspirantes deben presentarse al ministerio de Fomento ántes del 21 del presente mes.

— Continúa todavía llamando la atencion de los curiosos el cometa de cuya aparicion en nuestro horizonte nos ocupamos en uno de nuestros au-

teriores números. Como acontece siempre en esta clase de astros, despues de haber aumentado su dimension y velocidad, va disminuyendo sucesivamente y es probable que dentro breves dias acabará por hacerse invisible. Hemos observado esta vez con satisfaccion que la aparicion de este cometa no ha dado pié para formar tristes pronósticos entre el vulgo. Desde que el famoso Newton publicó la teoría de estos astros desapareció el pánico con que ántes eran vistos por los ignorantes.

— Parece que ha sido impuesta la multa de 100 reales á varios fabricantes de chocolate, para contener el que vendian mezcla y no marcarlo como está prevenido. Las muestras recogidas se sujetarán á un análisis químico para averiguar si la mezcla puede ser nociva á la salud pública. Seria conveniente que se practicase igual análisis con el chocolate deshecho que se espande en las muchas chocolaterías de la ciudad (1).

MADRID 31 DE AGOSTO.

En el *Clamor* del 25 se lee lo siguiente:

El conocido diplomático sir Henry Lutton Bulwer, representante del gobierno ingles en España en 1848, pasó por Burdeos con direccion á Madrid el 18 del actual, Sir Henry Lytton Bulwer vuelve á desempeñar las funciones de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca del gobierno español, en que dejó tan buenos recuerdos y supo captarse el aprecio de cuantos se hallaban en el caso de conocer sus buenas prendas.

Ignoramos de donde ha sacado nuestro colega esta inesperada noticia, porque nosotros no tenemos ningun antecedente de ella, ni la hemos visto en ningun periódico extranjero, ni conocemos á ningun hombre político que en esta parte esté mas adelantado que nosotros. No creemos aventurar gran cosa al decir que en nuestra opinion carece de exactitud. (*Heraldo.*)

— Varios de nuestros colegas, al reproducir la noticia que publicamos en nuestro número del jueves, acerca de la venida de Mr. Bulwer á esta corte con el carácter de enviado extraordinario, declaran que no la han visto confirmada en ningun periódico, ni tiene el menor antecedente relativo al nombramiento para semejante cargo de tan apreciable diplomático.

Cumplenos, en vista de estas dudas y salvedades, decir que la noticia ha sido comunicada en correspondencia de Burdeos al *Constitutionnel* de Paris, en cuyo número del dia 20 pueden leerla nuestros colegas. Y si no quieren molestar-se en buscarla, vamos á reproducir traducido literalmente el párrafo á que aludimos. Dice así: Escriben de Burdeos: Mr. Bulwer, enviado extraordinario de S. M. británica cerca del gobier-

(1) Aviso á nuestras autoridades, tanto mas cuanto que no ha mucho tiempo se mandó practicar un análisis, y se encontró almagre.

no español, se ha apeado en la fonda parador del Mediodía.

El nombramiento de Mr. Bulwer para representar al gobierno inglés cerca del nuestro podrá no ser cierto; pero téngase entendido que además de la noticia que desde Burdeos escriben al *Constitutionnel*, nosotros hemos recibido cartas de Londres en que se indica, dándonos á entender que se ha empeñado en ello lord Palmerston. Nada más dirémos hoy sobre el particular, ya por no tener una completa confianza en la exactitud del hecho, ya por las buenas relaciones de amistad que nos unen á Mr. Bulwer. (Clam. Púb.)

— Parece probable que en breve se verán en Madrid, según esta misma mañana nos han asegurado, algunos hombres notables del extranjero, pero á esto no damos verdadero crédito, porque si bien la persona que lo ha puesto en nuestro conocimiento se puede calificar de conciencia, también es verdad que por otra parte no conocemos en esta noticia el más mínimo fundamento: Además que ni la estación ni otros asuntos de gravedad les urge venir á España.

— El día 25 hubo en la embajada de Francia un gran banquete en obsequio de la condesa de Montijo, madre de la Emperatriz de los franceses, asistiendo esta y las señoras que en su compañía habitan la quinta de Carabanchel. Por la noche hubo reunión en la Embajada, asistiendo á ella lo más notable de la sociedad política y elegante de la corte.

— El regimiento de caballería de Montesa y el de Lusitania, han sido destinados y deben marchar muy próximamente, según parece, el primero al distrito de Aragón, y el segundo al de las provincias Vascongadas.

— El 26 á las seis en punto de la tarde salió para los baños de Fitero, el Capitán general marques del Duero, de donde probablemente regresará á mediados del mes de setiembre.

— Según parece, la renovación para la deuda flotante se presenta más perfectamente. Hay ya colocadas grandes cantidades de billetes del Tesoro. También se dice que la recaudación de julio ha sido muy crecida.

— Ha llegado ya á Madrid el general Serrano. — Ayer (26) ha regresado á Madrid el señor Ros de Olano, bastante aliviado con los baños de Ontaneda. — Ayer de madrugada pasó por Madrid con dirección á la Granja el señor D. Luis Pastor, ministro de la Hacienda, que ha visitado en dos días varios pueblos de la provincia de Guadalajara, y especialmente el distrito de Brihuega. — El señor Salamanca ha ido desde París á Bruselas para asistir á las fiestas de Bélgica. Esto es sin duda causa, como asegura un periódico de la tarde, de que no haya aun en Madrid noticias respecto á la cuestión del Norte.

— Parece que la comisión nombrada por el gobierno para decidir la cuestión de dirección del ferro-carril del Norte entre Madrid y Valladolid, ha presentado ya su dictámen con los documentos que lo justifican. De la rectitud y acreditados conocimientos de los ingenieros que formaban dicha comisión, compuesta de los señores Campos, Faquinetto, Retortillo, Milla y Vazquez, no podemos ménos de esperar que aquel informe sea fundado é imparcial.

— Parece que ha sido separado de su destino el director del Instituto industrial, antes Conservatorio de artes, D. Joaquín Alfonso.

También nos dicen que igual suerte ha cabido al conserje y habilitado del mismo establecimiento, don Martín Dindurra y Rivero.

Palma-10 de setiembre.

Sabemos que la noble familia de D. Mariano Orlandis y Dezcallar, residente en esta capital, acaba de recibir el retrato de su hijo D. Pedro, que dejando las conveniencias con que le brindaba el mundo y el pingüe patrimonio que como á mayorazgo había de heredar, y poseía en parte, se retiró en el claustro para consagrarse enteramente á Dios. Es cierta la inmensidad que hay entre lo vivo y lo pintado; pero cuando no se puede lograr la presencia de una persona amada, es un grande consuelo el tener á la vista, aunque no sea más que su boceto.

La santa resolución del heroico, más que ilustre don Pedro Orlandis, Maroto, Dezcallar y Villalonga, no fué fruto de los desengaños que sacan por lo común los que corren tras los fementidos placeres con que brinda el siglo á sus obcecados adoradores. Nacido en esta ciudad el día 26 de agosto de 1827, dió muestras desde su más tierna infancia de que en su corazón residía un germen de la más acendrada virtud. En su pubertad se desarrolló en él el temor santo de Dios, la obediencia á sus mayores, y especialmente un amor filial que formó de él las delicias de toda su familia. Con tan bellas prendas, no tuvieron mucho que hacer los padres de la Compañía de Jesús del colegio de Montesión de esta capital, á quienes se confió su instrucción. Suprimida la orden en todo el territorio español el año 1855, tuvo por preceptor al Pro. D. Sebastian Gili, á cuyo caritativo celo debe muchos adelantos y el proverbial aseo que se observa en la Casa general de Espósitos, confiada á su buena dirección. El nuevo alumno llenó los buenos deseos de que estaba animado su maestro, y á vista de las prendas de virtud que brillaban en él, le presagió un resultado tan feliz como el que ha tenido. Quiso que entrara en el plan de sus estudios el de la lengua francesa, quizá con la religiosa intención de poder algún día valerse de sus conocimientos en aquel idioma, para pulsar en la portería de uno de los monasterios del vecino imperio, sin necesidad de intérprete. La experiencia así lo ha demostrado, y su vocación á la vida monacal cuenta su fecha desde que el joven D. Pedro entró en el uso de la razón; pero pasando á la edad viril, consultó una y muchas veces con su padre espiritual los deseos que tenía de entrar en un monasterio de la orden cisterciense reformada, conocida comúnmente con el nombre de la Trapa. Esta austera institución, debida al ardoroso celo del benemérito abad Rancé, es considerada como un perenne martirio donde se padece mucho y se goza nada. Este concepto es tan equivocado, como lo son todos los que hacen los sectarios del mundo, cuando se trata de materias religiosas. Aunque el director de espíritu del Sr. Orlandis sabía discernir entre lo uno y lo otro, consideró como una nimiedad fervorosa la pretensión de su penitente, y por lo mismo trató de disuadirle aquella idea, y como por capitulación, consintió que vistiera la cogulla de San Bruno.

Lleno del más santo entusiasmo tomó D. Pedro la pluma para escribir al P. Prior de la Cartuja de Monjers, en Francia, se dignara admitirle en su venerable comunidad. Sus deseos quedaron satisfactoriamente cumplidos en cuanto tenía relación con su demanda; pero la Providencia tenía dispuesto que su nombre se inscribiera en el catálogo de los hijos del grande abad de Claraval. La piedad al parecer había hecho asiento en el corazón de los hijos de Orlandis, y lo decimos con más certeza ahora que acabamos de saber la profesión de D. Pedro, el ingreso de su hermano D. Mariano en el noviciado de la Compañía de Jesús, en la ciudad de Ayre, en Francia, y el de cuatro de sus primas en los monasterios de Santa María Magdalena, de la Purísima Concepción de esta ciudad, y en el del Sagrado Corazón de Jesús de París. En medio de la abnegación más pura y entre los más sinceros y amorosos afectos, par-

tieron en 1851 los dos jóvenes, dando el último abrazo á sus padres y demás personas de la familia para volar presurosos á buscar su eterna felicidad en la clausura. Después de haber cumplido con las órdenes que le habían dado sus padres, con respecto al destino de su hermano, contando 25 años de edad, pasó D. Pedro á Monjers, en cuyo monasterio había sido admitido por unanimidad de votos. Esto no obstante, ignoramos cuál sería la causa de que variaran de acuerdo aquellos solitarios, dejando frustrados los anhelos del fervoroso postulante, que sin vacilar un momento se encaminó á otra Cartuja, en la que encontró también la misma negativa. No se entibió por esto la vocación constante de nuestro compatriota: se dirigió á París para consultar con un sábio y prudente sacerdote los vehementes deseos que abrigaba en su corazón, de tomar el hábito en un monasterio para dedicarse á la vida contemplativa, como la más análoga á su carácter. Convencido aquel eclesiástico de la sinceridad de su interlocutor, le indicó que á las inmediaciones de la ciudad de Laval, y á 45 leguas de distancia de París, existía un monasterio de la Trapa intitulado de Ntra. Señora de *Port de Salu*, donde podía dirigirse para inspeccionar por algunos días la vida de aquellos cenobitas, después de los que podía regresar para manifestarle la opinión que había formado relativamente al austero instituto con que se regía aquella comunidad. Fué tan de su agrado el régimen de vida que ya no le fué posible cumplir la promesa á su nuevo director, contentándose en escribirle que allí había encontrado su verdadero centro, del que jamás le arrancarían ni los combates del espíritu ni las afecciones del mundo. Sorprendido el eclesiástico del fervor religioso de nuestro joven, pasó á cerciorarse por sí mismo de lo que apenas podía creer; ¿cómo, decía, será fácil que un mancebo criado entre el fausto y la opulencia pueda acomodarse á la estrechez y privaciones de la vida monástica reformada? ¿cómo se amoldará á vestir un áspero sayal el que desde su cuna usó de la Holanda y de la seda? y por fin ¿cómo podrá avezarse á los escasos alimentos tan mal condimentados y á tomar en calidad de recreo, no el cultivar algún ameno jardín, sino el cavar su propia sepultura? Por fortuna el solemne ingreso de nuestro paisano en aquel monasterio, que tuvo lugar el día 25 de febrero de 1852, le convenció más y más de que cual otro Abraham le había sacado el Señor de su patria y de entre su amable familia, para enseñarle el punto donde había de servirle durante su existencia, en santidad y justicia.

Aborto el buen sacerdote de la fervorosa animación con que había emprendido aquel nuevo estado, presintiendo que puesta una vez su mano al arado con tan buenas disposiciones, no había que temer volviera el rostro hacia atrás, bendijo al Señor, y regresando á París escribió cuanto había acontecido á los padres de Fr. Fulgencio, nombre que se impuso al Sr. Orlandis en el acto de recibir la cogulla. La carrera del noviciado fué para él un camino sembrado de flores, y llegó á su término con la misma satisfacción y alegría que un valiente adalid entra por las puertas de su patria, atravesando un arco de triunfo. Sorprendente y devoto á la par se presentaría en el templo del monasterio de *Port de Salu* el día 2 de julio de este año, no por la riqueza de sus adornos, lo numeroso de una concurrencia brillante y escogida, ni por los armónicos acentos de una orquesta completa y esmerada, sino por su misma sencillez mística, por la gravedad y austero continente de los hijos de Rancé y por los espirituales cánticos con que se imploró el auxilio del Espíritu divino, antes que Fr. Fulgencio pronunciara al pie del ara santa y en manos de su venerable abad los votos solemnes de religión con que quiso tan generosa y espontáneamente ligarse, consagrándose así enteramente á Dios, para que el mundo jamás tuviese parte con él. Lágrimas de ternura arrancan tan piadosos recuerdos, y si en cualquiera de las personas de la más humilde clase de la sociedad, se con-

sidera como un acto de heroísmo una abnegación tal que no podrá decirse en abono de un joven que en la flor de su edad aja con firme y robusta planta antiguos pergaminos, adargas sembradas de signos heráldicos y bienes cuantiosos de fortuna, que podían colocarle en un estado de los más brillantes, que llevan tras sí los ojos y envidia de los mundanos? Todo esto es para Fr. Fulgencio un puñado de polvo que hace desaparecer un sencillito soplo de sobre la faz de la tierra. Él busca un tesoro más rico y que pueda llenar todo el ámbito de sus deseos, que jamás hubiera encontrado entre la vanidad y falacia del oropel que ofrece el mundo. Concédale el Señor su santa perseverancia, al interin que nosotros se la deseamos, no solo á él sino á cuantos marchan por las diferentes sendas que conducen al puerto de la verdadera salud.

Saben nuestros lectores que más de una vez recordamos al M. I. Ayuntamiento de esta ciudad el mal aspecto que presentaba la mutilada cerca del huerto del Rey: ahora nos ocupamos de nuevo, aunque de un modo muy sencillo, de la restauración de aquel jardín. No será pero con el objeto de reiterar nuestras peticiones, sino para dar un voto de gracias á la municipalidad, en atención que vemos se ha puesto ya mano á la obra de la recomposición, y que á la insubsistente reja de madera que ántes habia, va á sustituirla otra de hierro, que además de la solidez reunirá la circunstancia del embellecimiento, parte integrante que debe entrar en toda clase de obras, mayormente si estas corren á espensas del comun. Aplaudimos esta determinación, mayormente al verla acompañada de la espaciosa acera que desde la desembocadura de la cuesta de la Catedral sigue hasta la puerta del Muelle para facilitar el tránsito, especialmente en las épocas lluviosas, á la numerosa concurrencia que acude á nuestro puerto, ya por asuntos mercantiles, ya por gozar de las agradables vistas que desde aquel punto se descubren. Esta medida la reclamaba hace tiempo la necesidad de evitar molestias y desgracias, que eran la consecuencia que podían esperar cuantos tenían necesidad de atravesar el prolongado lodazal en que se convertía aquel terreno durante la mayor parte del invierno, y de evitar los atropellos de la multitud de carruajes que ruedan en opuestas direcciones por aquella calle.

No pasaremos adelante sin recordar á nuestro activo y patriótico Sr. Alcalde, que, en el punto céntrico, y á alguna distancia de los intercolumnios que dividen las dos puertas del Muelle, se hace indispensable la construcción de una fuente de agua potable para abastecer el vecindario de aquellas cercanías, que sabemos no ha muchos días que tuvieron que recorrer para apagar su sed al claustro del que fué convento de franciscanos. Á muy poca costa podrían abastecerse aquellos barrios, supuesto que el grande depósito del huerto del Rey no dista muchos metros del puesto donde se habia de erigir la proyectada fuente. Si á esto se añadia la circunstancia de consagrarla al valiente general D. Antonio Barceló, se lograría así un doble objeto. Abrase pues con este motivo una suscripción, y de este modo no se gravarán los fondos municipales, quedarán provistos de agua los que con tanta justicia la reclaman, y los buenos patriotas verán que se paga un voto de gratitud al insigne campeón, proclamado por todos los ángulos de la península el Sansón de España, Julio César de su tiempo, rival de Alejandro en las victorias, á Aquiles en la animosidad, y á Marte y á Neptuno en el dominio de los mares.

Por fin hemos visto llegar ya al manantial la acequia de la fuente de la Villa; y si bien no se halla en estado servible el último trozo, porque falta cubrir de bóveda, no obstante es sumamente satisfactorio y halagüeño ver llegar á su término una obra tan colosal, y en la que se han invertido muchos años y grandes cantidades de dinero.

Ahora pues, que la estación aun no lluviosa lo permite, es necesario y urgente, construir la bóveda que falta y acabar del todo dicha acequia, pues que no solo se logrará evitar enfermedades por aquellos contornos, y hasta á la capital, sino que si no se aprovecha el tiempo, el terreno, (que es arcilloso) se desmoronará con las próximas lluvias, y hará gastar muchos jornales y dinero para reparar el daño.

Además: en invierno es cuando se llenan en la capital las fuentes para beber; y es muy justo, y razonable, que en este año puedan verificarlo por la nueva acequia.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el primer comandante graduado D. Vicente Moñino, capitán de la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Don Melchor Zorrilla, juez de primera instancia de la villa de Inca y pueblos de su partido.

Por el presente cito, llamo y emplazo por el primer pregon y edicto á Bartolomé Rebasá (a) Botilla, natural de Buger y vecino de Campanet, exhorto y encargo á cualquiera autoridad ó particular que le viere, asegure su persona y la remita luego á este tribunal á los efectos convenientes, para cuyo fin van á continuación la filiación y señas de dicho procesado, contra quien estoy procediendo criminalmente por culpado en el robo de dinero y otros efectos, ejecutado en la bodega de D. Miguel Amer de esta vecindad, para que dentro de nueve días primeros siguientes desde hoy en adelante se presente ante mí á fin de dar el curso correspondiente á la causa y defenderse á su tiempo de la culpa que contra él resultare; que si lo hiciere será oído y guardada su justicia, y en su rebeldía proseguiré en la misma como si estuviere presente, sin más citarle ni llamarle hasta sentencia definitiva inclusive y tasación de costas si las hubiere, y los autos y demas diligencias que en esta causa se hicieren se harán y notificarán en los estrados de este tribunal, que desde luego le señalo, y le parará el mismo perjuicio que si en su persona se hicieran y notificaran. Y para que venga á noticia de todos y del susodicho Bartolomé Rebasá (a) Botilla, mando pregonar y fijar el presente. Dado en Inca á 30 de agosto de 1855.—Melchor Zorrilla.—Por su mandado, Bernardo Roca, escribano.

Filiación y señas del procesado.

Bartolomé Rebasá (a) Botilla, hijo de Miguel y de Catalina Pascual, natural de la villa de Buger y vecino de Campanet, de edad de 30 á 35 años, estatura, nariz y boca regular, pelo castaño, ojos melados, cara delgada, color moreno, barba cerrada, vestido al estilo de Campanet, sin ninguna seña particular.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Javeque San Francisco, su patron Bartolomé Mesquida, de Vinaroz con madera de pino.

Laud Lealtad, su patron Joaquin Martí, de Villanueva, con vino.

Javeque Dolores, su patron Rafael Pellicer, de idem con id.

Místico San Cayetano, su patron Ventura de Flores, de Huelva con habas.

Laud San Cayetano, su patron Andres Melis, de Valencia con trigo.

Laud San Antonio, su patron Jaime Roca, de Valencia, con arroz.

Laud San Antonio, su patron Juan Masot, de idem con id.

Laud María Luisa, su patron Buenaventura Goday, de Arens, con obra de barro.

Palma 9 de setiembre de 1855.—El administrador—José Peñaranda.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Tartana San Antonio, su patron Pablo Roca, de Barcelona, con algodón.

Laud Pamela, su patron Bartolomé Felani, de Alicante, con aguardiente.

Laud San Miguel, su patron Manuel Bauzá, de Sevilla, con trigo.

Javeque San Juan, su patron Juan Torres, de Iviza, con pieles.

Palma 10 de setiembre de 1855.—El administrador—José Peñaranda.

Rifa de los empedrados.

En el sorteo ejecutado hoy 9 de setiembre de 1853 han salido premiados los números que á continuación se espresan:

1. ^a	núm.º 2391	100 duros.
2. ^a	6834	50 idem.
3. ^a	3378	25 idem.
4. ^a	216	15 idem.
5. ^a	1383	10 idem.
6. ^a	6546	5 idem.
7. ^a	7070	5 idem.
8. ^a	5764	5 idem.
9. ^a	2434	5 idem.
10. ^a	2390	4 idem.
11. ^a	2392	4 idem.
12. ^a	6833	2 idem.
13. ^a	6835	2 idem.

En esta rifa se han despachado 7440 cédulas. Palma 9 de setiembre de 1853.—Miguel Ignacio Manera, Srio.

LOTERÍAS NACIONALES.

La de los treinta mil billetes de la que se ha de celebrar el día 24 del actual, á 96 rs. vn. cada entero y 12 id. el octavo, se halla distribuida en la forma siguiente:

PREMIOS.	PESOS FUERTES.
1..... de	50.000
1..... de	10.000
1..... de	4.000
1..... de	2.000
4..... de 1.000	4.000
12..... de 500	8.500
25..... de 400	10.000
30..... de 200	6.000
50..... de 100	5.000
678..... de 40	27.120
808.....	
2 aproximaciones de 340 pesos cada una	680.
2 idem de 170 idem	340.
2 idem de 100 idem	200.
2 idem de 80 idem	160.
	108.000.

Continúa la venta de la que se celebra en este día. Palma 10 de setiembre de 1855.—Jaime Muntaner.

Revista de periódicos.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el núm. 5257 se publica: El plan de condiciones para la subasta de recaudar las contribuciones en algunos pueblos de la provincia.

En el núm. 5258 se inserta: La rectificación de la fecha de la cuenta de fondos provinciales inserta en el núm. 5250, que debe decir «31 de julio 1855.»

= Una Real orden prohibiendo la entrada, circulación, y lectura, del periódico ingles «The Times.»

= Otra, sobre el resultado que ha tenido la cosecha de granos en este año.

= Un encargo á los alcaldes para la captura de Miguel Gomila de Alayor, en Menorca.

= Idem de Bartolomé Rebasá (a) Botilla, de Buger.

= El aviso de quedar abierta la paga para las clases pasivas.

= La nota de precios del mercado de esta ciudad, correspondiente á agosto.

= El extracto de la cuenta de fondos provinciales, de enero; y hay de existencia 5,605 rs. 20 mrs.

Sóller 8 de setiembre.

La circunstancia de no hallarme en este pueblo el

AL DULCÍSIMO NOMBRE
DE
MARÍA.

Áximo entre los nombres de los Santos
Que celebra la fama con su trompa;
Amable mucho mas que todos cuantos
Aplauda el cielo con solemne pompa:
Tribútense en tu honor elogios tantos,
Que el abismo infernal los senos rompa.
Y oigan todos con grata melodía,
EL DULCÍSIMO NOMBRE DE MARÍA.

El dragon infernal, fiera alevosa,
Que con hambre feroz quiere comerme,
Reprima vuestra mano poderosa,
Y salid, Virgen pura, á defenderme:
Si á mí volveis los ojos cariñosos,
Ningun daño podrá Luzbel hacerme:
Pues no temas sus dientes, alma mia,
INVOKA EL DULCE NOMBRE DE MARÍA.

Cena amable, feliz, hermosa, santa,
Mas clara y mas brillante que la Aurora,
Que al nocturno animal que nos espanta
Ahuyenta con sus rayos y le azora:
Echad con esa luz de vuestra planta
Á tan fiero dragon, ó gran Señora!
Porque diga mi amor con alegría:
Mil veces viva EL NOMBRE DE MARÍA.

Ris sereno, Luna sin menguante,
Sol refulgente, claro, luminoso,
Cinamomo, clavel, rosa fragante,
Laurel, palma, ciprés, cedro oloroso:
¿Quién busca vuestro amor firme y constante
Sin hallarle feliz y venturoso?
Por eso clamo yo con fe muy pia:
Valgame siempre EL NOMBRE DE MARÍA.

Vos, amante Madre, que exaltada
Sobre angélicos coros celestiales,
Como Madre de Dios sois respetada,
Y como tierna Madre de mortales:
Á Vos acude mi alma enamorada,
Esclamando con afectos cordiales:
Protectora, abogada, Madre mia,
¡Ó que NOMBRE TAN DULCE EL DE MARÍA!

M. S.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la iglesia de Santa Fe continúan las cuarentahoras dedicadas á la Virgen del Buen Camino. A las diez se cantará la misa mayor con música, en cuyo ofertorio predicará D. Cristóbal Cladera Pro. Por la tarde á las seis habrá Rosario, tambien con música.

— En la iglesia de religiosas de Santa Catalina de Sena tambien continúan las cuarentahoras en honor del sagrado Corazon de María, siendo la esposicion del santísimo Sacramento á las seis de la mañana y la reserva al anocheecer.

— En el oratorio de la Misericordia siguen las cuarentahoras consagradas á su patrona y titular María santísima, esponiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las diez y media habrá misa solemne, que cantará la música, y predicará el presbítero D. Juan Bautista Pol; y por la tarde á las cinco y media seguirá la novena de la Señora, haciéndose la reserva á las siete y media.

— En la iglesia parroquial de San Miguel se celebra fiesta en honor de la Virgen de la Salud, con misa mayor cantada por la reverenda comunidad á las diez y media, en la que predicará el Pro. D. Gerónimo Joliá.

dia de la fiesta de San Bartolomé ha motivado que nada comunicase á Vds. mas pronto sobre las lucidas fiestas con que Sóller ha solemnizado este año la de su santo patron y la inauguracion de la importante mejora del alumbrado público que tuvo efecto en la noche anterior. Por lo mismo que no las presencié y segun he visto se publicó ya en el número 1632 del *Balear* una detallada relacion de las funciones de aquellos dias, me limitaré á confirmar á Vds. su exactitud, apoyado en las noticias acordes que me han suministrado estos vecinos. A lo que parece, apreciando justamente el Sr. Alcalde D. Juan Castañer los deseos del vecindario, se propuso dar una prueba de su ilustracion y adelantos y demostrar que no es indiferente á la mucha concurrencia de forasteros que lo visitan, solemnizando de un modo digno la nombrada festividad, y á fe que lo consiguió con unánime aplauso y satisfaccion de los mismos vecinos que por medio de una suscripcion voluntaria ocurrieron al pago de los gastos indispensables al efecto.

No es menor la satisfaccion y aplauso con que ha sido acogida la planteacion del alumbrado público. La importancia de esta poblacion, la mucha concurrencia de sus principales calles en las primeras horas de la noche, con motivo de los muchos brazos ocupados en los talleres y fábricas y la de forasteros durante una gran parte del año, justifican la conveniencia y aun necesidad de aquella mejora. Por su establecimiento debemos estar reconocidos al Ayuntamiento, y con mucha especialidad al Sr. Alcalde, que no ha perdonado sacrificio para conseguirlo en medio de la escasez de los recursos municipales. Esto prueba cuanto puede una decidida voluntad y los beneficios que puede proporcionar una autoridad protectora que se desvela en favor de sus administrados, mayormente cuando puede asegurarse que no le ha de faltar el apoyo de la autoridad superior, como ha sucedido en el asunto de que se trata y confiamos acontecerá siempre que se hallen al frente del gobierno de la provincia sujetos dignos como el Sr. Puigdorfila, que se ha hecho merecedor por este y otros actos de la consideracion y aprecio de estos vecinos.

Es público que el Sr. Alcalde se propone realizar algunas otras mejoras de reconocido interes é importancia para este pueblo y deseamos ver coronados sus esfuerzos por el mejor éxito. Siga con el ayuntamiento la senda que le traza la opinion pública, supere con firmeza los obstáculos que se opongan á llevar á efecto las medidas que reclaman el interes y comodidad del vecindario; sin hacer caso de miras particulares, atienda solamente, así en la reforma de abusos como en el establecimiento de mejoras útiles, al objeto protector de su instituto y esté seguro de que semejante proceder será debidamente juzgado por estos vecinos. (*Balear.*)

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia.

LA FIESTA DEL DULCE NOMBRE DE MARÍA,
SANTA TEODORA, PENITENTE,
Y EL BEATO BERNARDO DE OFIDA.

Antes del pontificado de Inocencio XI ya se celebraba la fiesta que acabamos de anunciar, pero no tenia dia señalado. Por eso el indicado Papa la fijó á la Dominica infraoctava de la Natividad de Nuestra Señora, acordándose que en el mismo dia, á la invocacion del nombre de María, ganó España en Cobadonga una famosa batalla contra los turcos. Son dignas de leerse las Homilias del P. S. Bernardo sobre el Evangelio Missus est, en las cuales habla del nombre de María con aquella afluencia y dulzura que le caracterizan. Recomendamos su lectura ya que no nos es posible su insercion.—Santa Teodora fué natural de Alejandria, habiendo caido incautamente en pecado contra la honestidad, se propuso dar á Dios condigna satisfaccion, retirándose á un monasterio para ejercitarse en la mas áspera penitencia. Vivió disfrazada de varón entre una numerosa comunidad de monjes con raros ejemplos de virtud, no descubriéndose su sexo hasta su dichoso tránsito, quedando con ello vindicada del delito de estrupo que se le supuso por una falsa muger, cuyo agravio sufrió sin defenderse con una santa resignacion.—El beato Bernardo era religioso capuchino, el cual aunque lego supo por medio de la penitencia y demas virtudes grangearse el renombre de sabio maestro en la vida espiritual; por lo que mereció muchos consuelos celestiales.

— En la de Santa Cruz habrá misa solemne, que cantará la reverenda comunidad, dedicada á la Virgen del Buen Camino, y sermon que dirá D. Vicente Terrasa Pro., agustino.

— En la iglesia de religiosas de la Purísima Concepcion á las diez se cantará un oficio á toda orquesta, en obsequio de Ntra. Señora de Consolacion: el orador será el Pro. D. Cayetano Ignacio Seguí. Á las seis de la tarde se hará un rato de oracion, cantará la música el Trisagio de los serafines y se reservará el Smo. Sacramento, que habrá autorizado con su amable presencia tan solemnes funciones.

— En la de Santa Teresa á las cinco de la tarde se practicará el devoto ejercicio del purísimo é inmaculado Corazon de María santísima, con esposicion del Smo. Sacramento y música.

— En el Socorro, tambien por la tarde, tendrá lugar la misma piadosa devocion.

— En las Miñonas al anocheecer se hará tambien el ejercicio del sagrado Corazon de María.

— En el oratorio de la Casa de la Piedad á las cinco de la tarde se hará la adoracion á Jesus sacramentado y las saluciones angélicas, estando de manifiesto Su Divina Majestad.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 11 DE SEPTIEMBRE.

Sale el sol á las 5 horas y 42 minutos.

Pónese á las 6 y 18

Sale la luna á las 2 y 36 id. de la tarde.

Pónese á las 11 y 54 id. de la noche.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

11 h². 57 m².

AVISOS

El que haya encontrado un alfiler de diamantes, que se perdió el dia 8 de este mes por la tarde desde la Pescadería á la iglesia de la Concepcion, de esta á la Misericordia y á Santa Magdalena, y quiera tener la bondad de devolverlo en esta imprenta, le darán las señas y una gratificacion.

LIBRERÍA DE JUAN COLOMAR, PLAZA DE CORT.

Se suscribe á la
HISTORIA NOVELESCA ESPAÑOLA.

D. Enrique III de Castilla ó el castigo de un adultero, novela histórica, original del siglo XIV. Plan de la publicacion. D. Enrique formará parte de la primera serie de la historia novelesca, siendo el sexto reinado. Se publicará por entregas de 16 páginas ó sean dos pliegos en 4^o mayor, dando una lámina suelta tirada á dos tintas cada dos entregas: la obra constará de 14 entregas, á real cada una, llevada á casa de los suscritores y pagadas al tiempo de recibirlas.

D. Juan II de Castilla ó el bufon del Rey, novela histórica original de D. Manuel Fernandez y Gonzalez. Se repartirá por entregas de 16 páginas ó sean dos pliegos en 4^o mayor. Constando de 36 entregas próximamente. Una lámina cada entrega, y cada dos se dará otra lámina intercalada en el testo, y otra tirada á dos tintas con una preciosa orla (*gratis*) á la conclusion se dará el retrato de D. Juan II, litografiada á dos tintas y de cuerpo entero. Un real la entrega.

Florinda ó Lacava, novela histórica original de D. Juan de Dios de Mora. Condiciones de la suscripcion. Esta novela se publicará por entregas de 16 páginas ó sea dos pliegos en 4^o español prolongado: cada tres entregas se dará una lámina perfectamente tirada á dos tintas en papel satinado, á un real la entrega. Toda la obra constará de unas 34 entregas.

Contran el Bastardo ó el pastor de la Nava, novela original. Lo que mas importa. Contran el Bastardo constará de 26 á 28 entregas de 16 páginas de impresion. A cada tres entregas acompañará una lámina tirada aparte del testo á dos tintas á un real la entrega. Gratis. A la conclusion se dará el retrato del rey D. Alfonso el Magnífico.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.